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Wstep

WiekszosS¢ ucznidw, niestety, nie lubi matematyki, nie rozumie jej i w zwigzku z tym
nie zna. Przedmaturalne powtdrki odktada na pozniej, az w koncu, zwykle w okoli-
cach studnidwki strach przed maturg z matematyki osiggnie apogeum. Jak zda¢ ma-
ture nie lubigc matematyki? Przede wszystkim, nie nalezy zaktada¢, ze nauczymy sie
catego materiatu przez pare miesiecy, skoro nie udato to sie w ciggu trzech lub czte-
rech lat. Lepiej nauczycC sie rzeczy najwazniejszych i takich, ktore najczesciej obecne
sq w zadaniach maturalnych, niz niepotrzebnie traci¢ czas na caty, trudny materiat.

W tej ksigzce wybrano okoto 60% materiatu z profilu podstawowego, ktdry obecny
jest w okoto 90% zadan maturalnych. Nie znajdziemy tu funkcji wyktadniczej, prze-
ksztatcen funkgji, przeksztatcen pfaszczyzny, geometrii przestrzennej i innych trud-
niejszych fragmentow programu, ktdrych uczen nie lubigcy matematyki i nie znajacy
jej nie nauczy sie w trakcie powtorek. Wszystko, co jest w ksigzce da sie zrozumiec
i da sie nauczy¢é w ciggu 20 lekcji, co zagwarantuje sukces maturalny na poziomie
powyzej 40%.

Uczen nie lubigcy matematyki meczy sie takze w trakcie rozwigzywania zadan. Nie
ma sensu robi¢ co$ na site. Lepiej przeczytaC przyktadowe rozwigzania, podpatrze¢
je, niz samemu traci¢ czas na wywazanie otwartych drzwi. W ksigzce wszystkie przy-
ktady mogace wystgpi¢ w zadaniach maturalnych sg rozwigzane. Rozwigzania te sg
zwykle zblizone do rozumowan uczniowskich, co oznacza, ze nie sg optymalne ale
tatwo przyswajalne. Zadania przedstawione w ksigzce podzielono na dwa rodzaje,
typowe problemy sprawdzane w testach maturalnych oraz zadania zaproponowane
przez CKE. Sposoby rozwigzan tych ostatnich wielokrotnie réznig sie od propozycji
CKE i idg w kierunku rozumowan uczniowskich.

Do przeczytania ksigzki i nauczenia sie tego zakresu materiatu wystarczy 20 godzin.
Proponowatbym kazdego dnia przerobi¢ jedng godzine. Moje wieloletnie doswiadcze-
nie uczy, ze taki dobdr materiatu i metoda gwarantujg sukces maturalny, czego zycze
wszystkim czytelnikom zdajgcym egzaminy dojrzatosci. Chciatbym tez prosi¢ wszyst-
kich czytelnikéw o przesytanie uwag i dostrzezonych btedéw na adres:

ksiazki2017@gmail.com

Mariusz Kawecki


mailto:ksiazki2017@gmail.com?subject=Jak%20zdac%20mature�

Jak zda¢ mature nie lubigc matematyki — tylko 20 godzin powtorki do matury.

Godzina 1
Liczby

Liczby naturalne to zbior liczb postaci N={0,1,2,3...}. Czasami méwi sie o licz-
bach naturalnych dodatnich N, ={1,2,3..} (liczba 0 nie jest dodatnia, nie jest tez
ujemna). Wsréd liczb naturalnych wyrdzniamy liczby pierwsze.

Liczby pierwsze to takie, ktore sq wieksze od 1 i dzielg sie tylko przez 1
i siebienp. 2,3,5,7,11...

Liczb pierwszych jest nieskonczenie wiele. Liczby, ktdre nie sg pierwsze oprocz siebie
i 1 majg inne dzielniki np. 4=2.2=2*, 6=2.3, 8=2.2.2=2°, 9=3.3=3,
12=2-2-3=2%-3... Kazda liczbe naturalng mozna zapisa¢ jako iloczyn liczb pierw-
szych. Procedure, ktéra to czyni nazywamy rozkltadem na czynniki pierwsze. Polega
ona na tym, ze rozktadang liczbe dzielimy przez kolejne liczby pierwsze dopdki sie da.

120 (2 200 (2 Liczba 120=2-2-2-3-5
60 |2 100 |2 Liczba 200=2-2-2-5.5
30|2 50 |2

15(3 25 |5

5|5 5(5

1 1

Jezeli z obu roztozonych liczb wybierzemy wspdlne czynniki pierwsze i je pomnozy-
my, to otrzymana liczba bedzie dzielnikiem obu wyjsciowych i to najwiekszym dzielni-
kiem. Takg liczbe nazywamy Najwiekszym Wspolnym Dzielnikiem:

NWD(120,200)=2-2-2-5=40

Jezeli do wspdinych czynnikdw dopiszemy z obu liczb te czynniki, ktore wspdine nie
sg i pomnozymy je, to otrzymana liczba bedzie dzielita sie przez obie wyjSciowe i be-
dzie najmniejsza o tej wiasnosci. Takg liczbe nazywamy Najmniejsza Wspolna
Wielokrotna:

NWW (120,200) =2-2-2-5-3-5=600

Dwie liczby a, b dla ktorych NWD(a,b) =1 nazywajg sie wzglednie pierwsze np.
NWD(7,20) =1, NWD(30,49) =1.

Sprawdz czy rozumiesz! Policzz: NWD(180,250) i NWW (280,160) .

Jezeli do liczb naturalnych dorzucimy liczby naturalne poprzedzone znakiem minus,
otrzymamy liczby catkowite: C={0,1,-1,2,-2,3,-3,...}. llorazy (dzielenie) liczb cat-
kowitych przez siebie tworzg liczby wymierne: W={0,1,-1,2,2/3,...}. Zauwazmy, ze

0= g, 1:% 2= _TZ to ilorazy liczb catkowitych a wiec réwniez liczby wymierne.




Jak zda¢ mature nie lubigc matematyki — tylko 20 godzin powtorki do matury.

Pozostate liczby nazywamy liczbami niewymiernymi NW ={y/2,4/3,¥4,7z..}. Za-
uwazmy, ze liczba = (w przyblizeniu 3,14) jest liczbg niewymierng. Czesto uzywa-
nymi liczbami wymiernymi sg utamki dziesietne.

Jezeli w zapisie utamka dziesietnego iloS¢ cyfr po przecinku jest skonczona, to uta-
mek dziesietny nazywa sie ulamkiem skonczonym np. 2,35. Jezeli ilos¢ cyfr jest
nieskofczona i powtarza sie w pewnych grupach, to taki utamek nazywamy utam-
kiem okresowym 2,12121212... = 2, (12). Jezeli ilo$¢ cyfr po przecinku jest nie-
skonczona i nie powtarza sie w pewnych grupach to jest to liczba niewymierna:
2,1234567891011...

Spos6b zamiany utamka okresowego na zwykly jest bardzo prosty. Spdjrzmy na
przyktady:

2 3 1 15 12 .4 123
0,(2)=%, 08)=2=2, 0,(15)==2, 2,(12)=2+0,(12) =22 =2, 0,(123) = =2,
()9 ()93 ()99 12) 12) 99 >33 ()999
0,(251) = 2L | ogblnie: 0, (abcde) = 22X% wiec 0, (56471) = 2847%

999 99999 99999

Sprawdz czy rozumiesz! Zamien na utamek zwykly: 0,(323), 3,(25)

Oprécz czterech podstawowych dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzie-
lenie) liczby mozemy potegowad i pierwiastkowac. Przypominamy definicje potegi:

a’=1 a'=a
a"=a-a-...-a
—_———
n
a‘l_l a™" =i
a’ a"

Symbol 0° nie jest okreslony. Liczba, ktdrg podnosimy do potegi ujemnej musi by¢
rozna od 0. Pierwiastkowanie, to w gruncie rzeczy potegowanie gdyz:

1

Ya=ar

Pierwiastkujgc pamietajmy, ze pierwiastki stopni parzystych istniejg tylko
z liczb dodatnich i same sg liczbami dodatnimi. Pierwiastki stopni nieparzystych
mogq by¢ wyciggane z liczb ujemnych i sg wtedy liczbami ujemnymi.

1 1 H 1 1)" 2\ (3) 27
V5=52, Ya=4, (-27)° =27 =3, 81345:3'(5] =2:[§j :(Ej "8

Potegi i pierwiastki spetniajg podobne prawa, zwréd¢my uwage na grupy (2) i (3).
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a™.a" = g™" @m"=a™ (Q/E)m = Q/a_m
M ]a" _ o (2) 2" b" =(a-b)’ (3)|Va-tb=Ya-b
a’_ a_”_(ej” Ya_ [a
b" b Yo Vb
Zadania wystepujace na maturze
o 5 , V21 o :
1. Ze zbioru liczb = J7, 1.(13), V9, ¥9, 5, > T wybierz liczby wymierne.
. . . 5 13 1 1
Liczby wymierne w tym zbiorze to: —, 1,(13)=1—, V/9=3, 5, ——=—.
y wy y - 103)=1 V9 i3

2. Pokaz, ze liczby 180 i 245 nie sg wzglednie pierwsze.
Rozktadamy obie liczby na czynniki:

180

90

45

15

5

1

W WwWNN

Obie liczby majg wspdlny czynnik wiekszy od 1. Ich NWD(180,245) =5, zatem nie sg
wzglednie pierwsze.

3. Policz: {(1, (7)—(%)1 (g—%_s.

Przyktad pozornie wyglada na skomplikowany ale jak policzymy wartoS¢ nawiasu
kwadratowego okaze sie, ze:

o ()54

Zatem wartos$¢ catego wyrazenia wynosi 0.

3. 27

95.(]')_2 '
81

Zauwazmy, ze potegowane liczby same sg potego 3. Przeksztatlcamy wyrazenie tak,
zeby to wykorzystac:
3—3 . 274 B 3—3 . (33)4 B 3—3 ‘312 B 39 o

4. Policz:

-2 -2 3710 :38 3—18 -
im) ©{z)
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5. Porownaj liczby: 5°® i 7.
Zauwazmy Ze. 5300 — 53»100 — (53)100 2125100 | 7200 — 72-100 — (7 )100 49100 WIQC 5300 > 7200

6. Pomiedzy liczby 7—37 [ % wstaw dwie rézne liczby wymierne.

Nalezy rozszerzy¢ utamek, to znaczy licznik i mianownik pomnozy¢ przez te sama
liczbe wiekszg od 1. Poniewaz mamy wstawi¢ dwie rdzne liczby pomndzmy licznik
i mianownik przez 3, otrzymamy:

9 12
231 231
Miedzy te liczby mozna wstawic:
10, 1
231 231

Gdybysmy mieli wstawi¢ trzy a nie dwie rézne liczby, nalezatoby pomnozy¢ licznik
i mianownik przez 4, dla wstawienia jednej liczby wystarczy pomnozy¢ przez 2.

7. a) Wylacz czynnik przed pierwiastek ¥/64. b) Wprowadz czynnik pod pierwiastek
32.

a) 128 =827 =§/2°.2 =%2° .42 =292

b) 332 =33°-2 =272 =54

8. Usun niewymiernos¢ z mianownika:

V3 2

)35 ) B V5T

W przyktadzie a) licznik i mianownik mnozymy przez sam pierwiastek, w przykfadach
b) i ¢) licznik i mianownik mnozymy przez tzw. sprzezenie czyli wyrazenie z mianow-
nika ze zmienionym znakiem i korzystamy ze wzoru skroconego mnozenia
(a—b)(a+b)=a’-b*:

V3 _ 3 5 5 15
35 3J5 V5 35 15

2 2 x/_+2 2\3+4 2\/—+4:_2\/— 4
\/’2f2\/§+2 3)¥-(2? 3-4

3 3 V3-v2  3/3-32 3f3\/__3\/—3[

)\/§+\/_ B2 B2 (3 -(2) 3-2

a)

9. Policz 1672- \/ﬁ
1 1 1\7 1
16_5 . [/ /256 _ (24)_5 . [(zg)zjz _ 272 . (28)§ — 272 . 21 — 2—1 :%
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(2042 )l‘“)‘(i]l

(81‘1‘ - 2)5
R0 G0 IR g

(8131 ZJS (3-2)° 1° 1

Zadania proponowane przez CKE

a-3-16
-8

10. Policz

11. Warto$¢ wyrazenia jest réwna:

1 1

A. 23 B. 22 C. 2% D. 27

=£=l=2_1
8 -8 8 2

Y4316 _3/4-(-16) _—%/4-4-4
-8 -

4
12. Odwrotnoscig liczby 2+/2 (%) ’ jest liczba:

11 11 11 11

A. —22 B. —2 2 C. 22 D. 22

4

4 2 1 8 11

1 4 2 1 8 1
2\/5(3 T=2.27.(2°)p =27.22.27 = 22

11
13. Liczba /47" -24.163 jest rowna:
1 1

1 11

A. 26 B. 24 C. 23 D. 212
1 4 8 3 16 11

1 1 1 1 1 2
J4t.20.16° =(22)3.24.(2*)F =2 3.24.28 =2 2. Q2. 212 = Q12

14. Na tablicy zapisano nastepujace potegi: (22)?”, (2)[2 j, (222 )2, (2)@", Ile réz-

nych liczb reprezentujg zapisy?

A. 4 B. 3 C.2 D. 1
(22)(22) _ (22)4 _ 08 (222 )2 _ (24)2 _ o8
@ - -2 @ =@ =2*
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Godzina 2
Procenty

Procent to jedna setna 1% =0,01. Promil to jedna tysieczna 1%o =0,001. Jeze-

li umiesz liczy¢ na utamkach, to umiesz réwniez liczy¢ procenty. Jezeli chcesz policzy¢
15% ze 120 to znaczy mnozysz 0,15-120=18. Jezeli cene towaru zwiekszono o 20%

a przed podwyzkg towar kosztowat 250 zt, to teraz kosztuje 250+0,2-250=300 zi.

Jezeli teraz obnizymy cene o 20% to nie wrocimy do ceny pierwotnej, gdyz 20%
z 300 odejmujemy od 300: 300-0,2-300=240 zt. Postawmy pytanie o ile procent
nalezy obnizy¢ cene, zeby powrdci¢ do ceny wyjsciowej 250 zt.? Zauwazmy, Ze nasze
pytanie mozna opisac¢ réwnaniem:
300—-x-300=250 = 50=x-300 = x:%zo,l%&..:lG,G%

Punkty procentowe to rdznica tego samego typu wielkosci wyrazanych w procen-
tach. Dwa osrodki badawcze badajg jaki procent populacji nosi w zimie czapki uszat-
ki. Jeden oSrodek stwierdzit, ze jest to 15%, drugi, ze czapki uszatki nosi 20% popu-
lacji. Oba wyniki roznig sie o 5 punktdéw procentowych. GdybySmy powiedzieli, ze
wyniki réznig sie o 5%, popetilibySmy biad gdyz:

15% +5%-15% =0,15+0,05-0,15=0,1575=15,75%

Co oznacza, ze drugi oSrodek musiatby stwierdzi¢, ze czapki uszatki nosi 15,75% po-
pulacji.

W zagadnieniach bankowych wazng role odgrywa odroznienie procentu prostego
od procentu skiadanego. Kwota, ktorg deponujemy w banku nazywa sie kapita-
tem. Jezeli po okresie rozliczeniowym odsetki nie sq dopisywane do kapita-
tu i w nastepnym okresie rozliczeniowym nie s od nich naliczane kolejne
odsetki, to mamy doczynienia z procentem prostym. Wartos¢ depozytu z ta-
kiej lokaty obliczamy zgodnie ze wzorem:

W =K@+ p-n)

gdzie W to wartos$¢ depozytu (to co mamy w banku wraz z kapitatem poczatkowym),
K kapitat poczatkowy, p procent przypadajgcy na okres obliczeniowy, n ilo$¢ okre-

sOw obliczeniowych. Jezeli po okresie rozliczeniowym odsetki sq dopisywane
do kapitatu i w nastepnym okresie rozliczeniowym sa od nich naliczane ko-
lejne odsetki, to mamy doczynienia z procentem skladanym. Wartos¢ depo-
zytu przy procencie sktadanym liczymy ze wzoru:

W =K(L+ p)"

Zwrdéémy uwage, ze w obu wypadkach procent p musi przypadac na okres oblicze-

niowy n. Przykladowo jezeli bank proponuje procent sktadany w wysokosci 12%
w skali roku a odsetki kapitalizuje kwartalnie to z 1000 zt lokaty otrzymamy po roku
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kwote W =1000(1+0,03)* ~1125,51 z, gdyz p=12%:4=3%, n=4 (w roku sg 4
kwartaty). Gdyby bank proponowat procent zwykty, to: W =1000(1+0,03-4) =1120 Z,
CO 0znacza, ze lokata przy procencie sktadanym jest bardziej optacalna.

Sprawdz czy rozumiesz! Ktory z bankdéw daje lepsze warunki: A, gdzie lokata jest
na 5% w skali roku, odsetki kapitalizowane sg kwartalnie czy B, gdzie lokata jest na
4% w skali roku a odsetki kapitalizowane sg miesiecznie?

Zadania wystepujace na maturze

1. a) Oblicz 120% z liczby 12. b) Jakim procentem liczby 60 jest liczba 100? c) Jaka
to liczba, ktérej 2% rowna sie 25?

a) 1,2-12=14,4
100
b) p:60=100 = p=-_"~=1666..=166,6%

c) 0,02x=25 = Xz%leSO

2. Za prawidlowe rozwigzanie testu mozna uzyska¢ 50 punktéw. Jacek uzyskat 45
punktéw, Placek 25. O ile procent wynik Jacka byt wiekszy od wyniku Placka? O ile
punktéw procentowych réznig sie wyniki Jacka i Placka.

25+ p-25=45 = p-25=20 = p=§—2:0,8=80%

Jacek uzyskat: % =0,9=90% punktow.

Placek uzyskat: % =0,5=50% punktow.

Oba wyniki roznig sie o 40 punktéw procentowych.

3. Cene pewnego towaru zwiekszono o 10%. Poniewaz nie zanotowano wzrostu
sprzedazy nowg cene obnizono o 15%. Po tych operacjach towar kosztuje 233,75 zi.
Jaka cena towaru byta na poczatku?

X - poczatkowa cena towaru, stad rownanie:
(x+0,1x) —0,15(x + 0,1x) = 233,75

1,1x-0,15-1,1x=233,75 = 0,935x=233,75 = x= 2033’3795 =250 zt.

4. Jaka to liczba, ktdérej 75% jest rowne tej liczbie zmniejszonej o 10?

X - nieznana liczba, z tresci zadania mamy 0,75x = x—10, 0,25x =10
X= 10 =40
0,25

10
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5. Zmieszano 2 kg solanki 10% z 3 kg solanki 20%. Roztwor o jakim stezeniu soli
otrzymano?

W tego typu zadaniach nalezy pamietac, ze iloS¢ soli przed zmieszaniem jest réwna
ilosci soli po zmieszaniu roztworéw. stad réwnanie 0,1-2+0,2-3=p-5, gdzie p to
stezenie soli otrzymanego roztworu.

p:%:&;:o,m:m%

6. Ile czystej wody nalezy doda¢ do 3 kg solanki 15% aby jej stezenie spadto do
10%?

Podobnie jak w zadaniu poprzednim ilos¢ soli przed i po dodaniu wody pozostaje nie-
zmienna. Niech x oznacza ilo$¢ wody, ktérg nalezy dodac do solanki.
0,15-3=0,1(3+X) = 0,45=0,3+0,1x = 0,1x=0,15 = x=%:1,5 [kg]

7. Liczba mieszkancow najwiekszego miasta w pewnym kraju stanowi 40% pozosta-
tej liczby mieszkancow tego kraju. Ile procent mieszkancow kraju stanowi liczba
mieszkancow tego miasta?

x - liczba mieszkancéw kraju, y - liczba mieszkancow najwiekszego miasta
p - procent mieszkancow kraju, ktdrzy sa mieszkanicami najwiekszego miasta

y=0,4(x-y) = y=0,4x-0,4y = 1,4y=0,4x = 1=2’—jz0,2857=28,6%
X

px=y = p=%z28,6%

8. Cene pewnego towaru obnizono dwukrotnie. Za pierwszym razem o 15%, za dru-
gim o 20%. O ile procent obnizono cene towaru po obu obnizkach w stosunku do
ceny pierwotnej?

X - poczatkowa cena towaru

(x—0,15x) =0,85x - cena towaru po pierwszej obnizce

0,85x-0,2-0,85x - cena towaru po drugiej obnizce

0,85x-0,2-0,85x =0,68x

Skoro po obnizkach towar kosztuje 0,68x, jego cene obnizono o 0,32 czyli 32%.

9. Po pierwszym roku produkcji nowego modelu samochodu fabryka sprzedata 20000
sztuk. W ciggu nastepnych 4 lat sprzedaz wzrastata o 10% rocznie. Ile samochoddéw

sprzedata fabryka po pigtym roku produkcji? Ile samochoddéw sprzedata fabryka od
poczatku produkcji?

Zgodnie z warunkami zadania mozna zbudowac tabelke sprzedazy:

po I roku

po II roku

Po III roku

Po IV roku

Po V roku

Ilosc

20000

22000

24200

26620

29282

11
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kaczna ilos¢ = 20000+22000+24200+26620+29282=122102

Po pigtym roku produkcji sprzedano 29282 samochoddw, tacznie sprzedano 122102
samochododw.

10. Odsetki dwoch kredytow o facznej wartosci 150000 zt wynoszg rocznie 5500 zi.
Jeden kredyt zostat wziety na 3% w skali roku, drugi na 4%. Oblicz wielkos¢ kazdego
kredytu.

x - wartos¢ pierwszego kredytu, (150000 - x) - warto$¢ drugiego kredytu
0,03x +0,04(150000— x) =5500 = 0,03x+6000-0,04x =5500

500=0,01x = X=@:5000O
0,01

Warto$¢ pierwszego kredytu 50000 zt, wartos¢ drugiego kredytu 100000 zi.
Zadania proponowane przez CKE

11. Na poczatku roku akademickiego mezczyzni stanowili 40% wszystkich studen-
téw. Na koniec roku liczba wszystkich studentéw zmalata o 10% i wowczas okazato

sie, Zze mezczyzni stanowig 33%% wszystkich studentéw. O ile procent zmienita sie

liczba mezczyzn na koniec roku w stosunku do liczby mezczyzn na poczgtku roku?

x - liczba wszystkich studentéw na poczatku roku
p - procent zmiany liczby mezczyzn na koniec roku

Liczba mezczyzn na poczatek roku: 40%x =%x

Liczba mezczyzn na koniec roku: 331%-90%x :l-ix
3 310 10
ix-p:ix = p:§:75%
10 10 4
Liczba mezczyzn na koniec roku stanowi 75% liczby mezczyzn z poczatku roku, za-

tem zmalata 0 25% w stosunku do liczby mezczyzn z poczatku roku.

12. Na lokacie ztozono 1000 zt przy rocznej stopie procentowej p% (procent skfada-
ny). Odsetki naliczane sg co kwartat. Po uptywie roku wielko$¢ kapitatu na lokacie
bedzie rowna:

4 4
A. 1000(1+ﬂj B. 1000(1+ij C. 1000(1+i) D. 1000(1+ij
100 100 400 400

Zgodnie ze wzorem na procent sktadany poprawne jest D, zwrd¢my uwage, ze
P
% =——:.
PP =100
13. Dany jest trojkat o bokach dtugosci a, b, c. Stosunek a:b:c jest réowny 3:5:7. Kto6-
re zdanie jest fatszywe?

A. Liczba c jest 0 12,5% mniejsza od liczby a+b.
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